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Anul XX. Bla j , 5 Noemvr i e 1910. Numărul 45. 

Adunarea învăţătorilor. 
Luni şi Marţi în 31 Oct. şi 1 

Nov. şi-a ţinut obicinuita adunare 
reuniunea învăţătorilor noştri. Con
statăm din acest prilej, că adunarea 
a fost foarte bine cercetată şi este 
pentru prima oară, când o putem 
zice aceasta. Nu numai un mare 
număr de învăţători au venit şi din 
cele mai îndepărtate locuri la adu
narea reuniunii, dar şi publicul din 
Blaj a ţinut să deie atenţiunea cu
venită adunării, asistând jnumăros 
la interesantele desbateri din sala 
de gimnastică. Şi deşi pare-mi-se 
prea mult timp se pierde cu lucruri 
mărunte, cu o administraţie prea 
întinsă, am avut satisfacţia să asis
tăm şi la desbateri vii, interesante 
şi de toată însemnătatea. Mai ales 
discuţia asupra activităţii extra-
şcolare a învăţătorului, o temă atât 
de actuală şi aşa de însemnată 
asupra căreia arn inzistat şi noi în 
diferite rânduri, a fost un punct 
culminant al desbaterilor. 

_ Discursurile rostite în materia 
aceasta, au fost la toată înălţimea 
şi demnitatea. Şi propunerea învă
ţătorului Sighişorean, de a se edâ 
o carte pentru preot şi învăţător, 
în care să se deie toate îndrumările 
cu privire la înfiinţarea de tovărăşii 
şi reuniuni săteşti, a fost viu aplau
dată. S'a accentuat şi lipsa ridi
cării unei catedre la institutele pe
dagogice, care se trateze materia 
aceasta în legătură cu exigenţele 
noastre dela sate. 

In schimb însă n'au lipsit nici 
glasuri, cari se protesteze în contra 
prea multor sarcini, ce publicul vrea 
să pună tot numai pe umerii învă
ţătorului, încărcat şi aşa de lucrul, 
ce trebuie să-1 desvoalte în şcoală. 
Şi nu puţini au fost, cari cu drept 
cuvânt au spus, că la sate mai este 
un factor important — preotul. Aici 
ca un echou la cele zise accentuăm 
din nou că la sate sunt deopo
trivă factori importanţi şi preotul 

şi învăţătorul şi că dela munca lor 
conştientă şi neobosită atârnă vii
torul satelor noastre'. Lăsăm să ur
meze raportul: 

Conform §. 25 din statute, adunări le 
generale ale »Reuniunii învăţătorilor gr.-cat. 
din Arhidieceză* se ţin odată în an la Blaj
in anul acesta a fost convocată p e 31 Oct. 
1910. Pentru statorirea definitivă a pro
gramului de zi, pe 30 Oct. a fost convo
cat Comitetul central. Acesta s'a si întrunit 
în două şedinţe, în cari a desbătut proiec
tele de diferite rapoar te . Prezentarea mem
brilor în un număr prea frumos — precum 
nu eră obiceiul trecutului. — erau deja pre
ludiile unor zile de mare însemnătate . Şi 
deja presemnele nu rie-au înşelat. Ele
mentele t inere a premeni t mul t rânduri le 
dăscălimii noastre vechi, r upând pentru 
to tdeauna tradiţiile trecutului. Invăţătorimea 
de azi r a dat p robe , că să şfîe manifesta, — 
ştie impune. E conştie de rñunca ce t rebuie 
să săvârşască în ţelina neamului nostru ro
mânesc. Zilele cât a petrecut în aceasta 
metropolă culturală, a ştiut să se afirme 
dând semne de iorma aqademică cu care 
ştie discuta chestiunile ce o preocupă. Şi 
dacă a fost vre-o aduna re generală bogată 
în programul său, atunci cu adevărat să 
poa te zice, că adunarea generală a acestui 
an a fost cea mai variată, mai bogată şi 
mai interesantă. Un moment înălţător a fost 
prezentarea în un număr atât de frumos, 
cum nu s'a mai văzut la nici o adunare — 
anterioară. — Feţele senine, înfăţoşarea re
zolută, le dâ t imbrul unor reprezentanţi ce 
ştiu pentruce au alergat la Blaj. 

Mult a ridicat nimbul adunării pre
zenţa distinşilor oaspeţ i : E x . Sa Mitropolitul 
Dr. Victor Mihályi ca patronul Reuniunii» 
apoi canonicii : Alexandru Uilăcan, Dr. Is. 
Marcu, George Muntean, Ilustrul Domn Iuliu 
Bardossy, iar dintre profesori s'a văzut în 
diferite răst impuri : Dr. loan Sâmpălean, Dr. 
loan Raţiu, Dr. V. Macaveiu, Dr. Oct. Prie, 
Ştefan Roşian, Aron Deac, Dr. Alexandru 
Rusu, p ro top . Lita preotul Smigelschi ş. a. 
Dintre profesoare ne-a onorat cu prezenţa: 
Georgina Muntean, Aurel ia Băriţiu, p recum 
şi doamnele Vilt şi Pop . 

tusante d e a se întră în programul 
dela ordinea zilei să alege o comisiune de 
5 inşi în persoanele dlor : Vaier Suciu, Şt. 
P o p , Teodor Stoia, Romul Botezan, Oct. 
Pop şi Traían Suteu, cari să^învite la adu
nare pe E x . Sa Mitropolitul; Comisiunea 
se depărtează pent ru a-şi satisface obliga-
mentului impus, în torcându-se cu căpetenia 
noastră metropoli tană. — I-se face onorul 
cuveni ; cântându-se : în t ru mulţi ani. Să 

începe apoi împăra te ceresc, — cerându-se 
această sălăşluite în inimile şi sufletele 
celor ce s'au strâns ca să-şi reguleze afa
cerile de şcoală, învăţământ şi cultivare 
proprie . 

Şedinţa primă. 

Să începe cu discursul clasic al Preaon . 
preşedinte Ioan F . Negruţiu, — în care la 
început salută pe E x . Sa pentru interesul 
ce arată Reuniunii noastre. Trece apoi la 
par tea reală şi adevărată a stărei poporului , 
interesul şi munca ce trebuie să presteze 
învăţătorimea. Şi zice între a l te le : 

Scopul întrunirii de faţă este darea d e 
seamă asupra activităţii Reuniuni i noastre, în 
anul de gest iune trecut, — activitate, ce ţin
teşte la cultivarea proprie . Aceasta se dove
deşte prin independenţa ideilor şi acţiunilor, 
cari se câştigă şi efeptuiesc prin ştiinţă. înar
maţi cu aceasta să ne nizuim întru ridicarea mo
rală şi materială a acelora în mijlocul cărora 
trăim şi muncim. Să folosim deci tot t impu l 
spre înmulţirea capitalului intelectual. Fi in-
du-ne neasemănat de multe contribuiri le 
noastre să ne dedicăm cu t rup cu suflet 
chiemării. Să ne pur tăm oficiul cu demni 
tate. Să lucrăm în şcoală şi afară de şcoală, 
căci nu este chiemare iubiţi fraţi,, ca munca 
şi misiunea noastră. Comunele cu preoţi 
şi învăţători harnici au înfăţişare frumoasă 
în atară ca biserici, scoale, grădini cu 
pomi ş. a. 

Poporul nostru e deştept, harnic, care-şi 
cinsteşte luminătorii, ce se interesează de 
soartea lui. îi iubeşte p e ceice îi vreau 
binele şi interesul său. Poporul are însuşiri 
bune , cari t rebuie *desvoltate cu îngrijire, 
ca grădinarul legumile şi florile. Să se stâr
pească aplicările rele ca: invidie, ură, lene^ 
lux, alcoolism ş. a. Ceice nu se nizuesc 
în direcţiunea aceasta nu sunt demni d e 
slujbele ce poartă . Scuzele nu încap. Sunt 
fără bază. Poporul e conservativ, dar dacă 
să convinge de b ine îşi urmează intelectualii , 
ce dau pilde bune . Lungă- i calea pr in 
precepte , scurtă şi efectivă prin exemple. 

In decursul anului trecut, din încre
dinţarea sen. şcol. arhid. am luat parte la 
examene le , finale dela 8 şcoli, alese în di
ferite centre. — Una singură se poate luâ. 
de model . Exemple le bune , armonia dintre 
preot şi învăţător, progresul, disciplina, 
cultul ş. a. a u fost factorii cari au con
tribuit la mulţămirea mea. — (Ludoş, Red.) 

Celealalte m-au lăsat nemulţămit . Deci 
încă e destul de generală afirmarea că nu 
avem şcoli, — nu avem biserici. Mulţi au 
aşteptat ziua fatală de 30 Septemvrie fără 
să facă ceva. Pildă Câmpia. In multe c o -
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m u n e aflăm: crâşme, căsi comunale, dar nu 
şcoli şi biserici. Dacă preotul şi învăţăto-
riul şi-ar fi împlinit datoria, decând au in
trat în acele comune, alta ar fi starea lor, 
alta dacă cheltuelile de câte 30000 făcute 
cu beuturi s'ar fi întors spre binele şi feri
cirea poporului . Să recunoaştem deci, că 
n-am făcut destul chemării. E t impul să 
ne facem datoria. Să creştem poporul ca 
să asigurăm viitorul neamului, bisericii şi 
patrii. — Învăţătorul să lucre pentru ridi
carea economică a poporului . învăţătorul 
să făcă educaţiune. învăţătorul are rol, să 
deş tepte energie pentru înaintarea şcolii 
bisericii şi a patriei. învăţătorii să aibă 
demnitatea oficiului. Să înfiinţăm bănci, to
vărăşii, grădini agricole, petreceri şi pro-
ducţiuni. Să cultivăm inima. 

Sfârşind acest magistral discurs între 
aprobările şi aplauzele generale deschide 
adunarea. 

Urmează raportul secretarului Petru 
Ungmean, despre activitatea Reuniunii . Să 
constatăm că: biroul central în decursul 
anului : a pus la concurs temele statorite 
d e Ex. Sa Mitropolitul şi ale Reuniunii ; a 
pus în discuţie chestia Orfelinatului, a cerut 
dela şcoala din Sălişte manualele ce le fo
loseşte; a provocat despăr ţământul Făgăraş 
ca să trimită libelul de depunere cu taxele 
membri lor; a provocat oficiile protopopeşt i 
ca să iee măsurile de lipsă pentru încas-
sarea taxelor res tante; a lăsat prezidenţilor 
din despăr ţăminte ca să trimită rapoarte 
detailate despre bibliotecile districtuale, şi 
conspectele membrilor cu sumele restante 
la Reuniune şi «Foaia scolastică»: — şi în 
urmă a trimis diplome de membrii fundatori. 

Comitetul central a ţinut 2 şedinţe în 
cari a cenzurat rapoartele: secretariului, bi-
bliotecariului, cassarului, comitetului redac
ţional şi în afacerea Orfelinatului. 

Reuniunea are 676 membri i ; 132 fun
datori, 10 onorari, 534 ordinari, şi 2 ajută
tori. Urmează apoi activitatea fiecărui des
păr ţământ în special. Bibliotecile toate fac 
3832 volume şi 412 broşuri. Averea e 
14-136 cor. 35 fii. 

Lucrări pentru temele de concurs sau 
înaintat 6 pentru temele Ex . Sale şi 1 pen
tru cele puse de Reuniune. Premiate au 
fost manuscriptele dlor: Marian Sas, Oct. 
Pop şi Graţian Capătă. Sa lăudat a dlui T . 
Bârna şi s'au distins a dlor: Traian Şuteu 
şi Toma Cociş. 

Propuneri au întrat din partea dlor: 
losif Marian 3 şi Traian Şuteu 17. 

După acest raport a u rmat vorbirea 
Ex . Sale Dr. Mihâly, în care îşi expr imă 
bucuria pentru prezentarea în un număr 
atât de frumos a dior învăţători. Aduce 
apoi înainte greutăţile timpului şi împreju
rările între cari trebuie să se facă instruc
ţiunea. — Apoi continuă: voi iubiţilor aveţi 
2 s tăpâni : statul şi biserica. Şi fiind una 
protestarea statului şi alta nizuinţa bisericii 
aceste două auctorităţi tot des vin în atin
gere, împrumuta t se pot ridică, dar se pot 
şi împedecâ când vin ia mijloc suspiciile. 
Preşedintele dvoastră a atins coarde deli
cate despre starea învăţământului şi şco
lilor. Dacă munca preotului cu a învăţăto
rului nu e împrumutată progresul amor
ţeşte ori se paralizează. In acele locuri nu 
s'au făcut edificii nu s'au regulat şcoli. Şi 
apoi actele cari nu se po t rezolva în co
mune şi protopopiate întră la conzistor 
Adevărat, că din 1868 până acum a înain
tat mult cauza învăţământului primar. T o 
tuşi mai e încă de făcut. Edificiile trebuie 
să fie corăspunzătoare. Dar mai corăspun-
zător t rebuie să fie învăţătorul care şi sub 
ceriul liber ar putea face progres. Deci ar 
fi b ine ca statul să-şi îndrepte privirea spre 

locuinţele higienice a familiilor. Sunt des 
tule comune unde nu sunt căsi comunale 
şi ne iau şcoala ca să aşeze comanda satului. 
In anul acesta am avut mult de lucru cu plane, 
regulamente , edificii, toate forme tehnice. 
Isprăvite acestea ne vom putea întoarce la 
învăţământ şi controla lui, căci şi statul e 
convins că numai mână 'n mână cu noi să 
poate face ceva. Senatul şcol. arhidiecezan 
vă va dâ mână de ajutor ca totul să se 
execute. Vom face totul pentru a să dâ o 
împinsătură învăţământului. (Aplauze). 

Donează apoi încă 100 cor. pentru 
tema care să t rac teze : despre administraţia 
şcolii, salariului, edificiile, manualele ş. a. 
Titlul nu-1 defineşte făr lasă ca să-1 stato-
rească biroul central. 

Dă apoi binecuvântarea păr intească 
mânecând din epistola sf. Apost. Pavel: »cu 
frică şi cutremur mântuirea noastră să lu
craţi.* — Explică că aceasta frică nu e 
tot una cu teama; făr e frica reverenţială, 
începutul înţelepciunii şi mântuirea lumei. 
(Aplauze). 

Inmediat îi r ăspunde preş.: loan F. 
Negruţiu: Mulţămind pentru vorbele părin
teşti cu cari aţi îndemnat învăţătorimea 
noastră la continuarea şi desăvârşirea mun
cii, în numele adunări i de astăzi vă dorim 
Exelenţă ca şi în alte multe rânduri să Vă 
vedem în mijlocul nostru, pent ru a ne în
arma cu poveţe atât de înţălepte. Să trăiţi 
la mulţi ani. (Aplauze). 

Depăr tându-se E x . Sa, se continuă 
şedinţa primă, t recându-se la raportul cassa-
fului din care se constată averea Reuniunii 
de 14,136 cor. 35 fiii. Intratele anului 2238 
cor. 02 fiii. iar eşitele 1623 cor. 54 fiii. 
Restanţe încă destule. T o t de aici reesă că 
colecta orfelinatului a ajuns: 689 cor. 

In legătură cu aceasta colectă să p ro
pune ca Ilustrului mecena te V. de Stroesco 

a Indienilor — numiţi apaches — din Ame
rica, o seminţie crudă de vagabunzi pră
dalnici, cari, după mărturiile cercetătorilor 
(Gustave Aimard, romacier, Schmitz geograf) 
nu ştiu de frică şi robie. Apacheul indian 
n'are locuinţă stabilă se îngrozeşte şi de 
gândul de a avea o atare locuinţă, toată 
vieaţa şi-o petrece in libertate, cutrierând 
părţile de miazăzi a Republicii unite şi 
Mexico, jefuind, prădând şi omorând cu sânge 
rece şi cu deprindere pe negustoriul ame
rican rătăcit în nesfârşitele Prierie ca şi pe 
Europeanul, cu gânduri de a învăţă. Dar 
mai ales Europeanul, omul alb din Europa, 
îi este nesuferit Apacheului din America, 
nu-1 poate iertă, şi unde-1 întâlneşte îi face 
socoteala vieţi i ; să nu ne mirăm de loc, 
penti'ucă Europeanul a fost şi este cel ce 
vrea să îngrădească libertatea sălbatică a 
apacheilor, reprezentanţi îndârjiţi şi rezoluţi 
a luptătorilor americani de odinioară pentru 
drepturile şi libertăţile vechi autochtone, 
drepturi şi libertăţi zdrobite şi şterse în chip 
mişelesc şi rusesc de „umanul European." 
Numărul apacheilor Indieni a scăzut loarte 
mult 30—50,000. 

E foarte greu a dâ o deslegare îndes-
tulitoare cu privire la felul cum s'a format 
ceata tâlharilor de stradă francezi. Atâta e 
cert, că aşa zisa morală laică (laique mo
rale) cu pseudo-altruismul ei scârbos, e una 
dintre cele mai de căpetenii pricini a stărilor 
de anarhie de ari. Dacă lumea franceză nu 

F O I Ţ Ă . 

L e s a p a e h e s . 

în ţara de lumină şi cultură a Apu
sului, în Franţa cea bătrână, stările sociale 
de azi, hotărât, nu sunt de loc vrednice de 
invidiat, pentrueă-s putrede In însaş temelia 
înjghebării lor. întreaga alcătuire a societăţii 
franceze de azi, bazată pe o moralitate falză, 
e lipsită in Insaa fiinţa sa de vieaţă, de trăi
nicie şi dăinuire, iar cercetătorului i-se pare 
că întreg ensemblul social pârăie, trozneşte 
din îuchieturi par'că duhul morţii ar pluti 
preste ea, bătând din aripile sale de schelet, 
ca un memento pentru toate societăţile cu 
temelie morală şubredă şi îndoielnică. Că în 
Franţa nu-s stări normale o dovedeşte pe 
lângă lunga listă a problemelor serioase de 
rezolvat între cari şi problema urgentă de 
regulat a brigandajului, chestia tâlharilor de 
stradă, — apaches — însuş faptul îmbucurător, 
că elementele serioase şi cu durere pentru 
viitorul lor propriu, revenindu-şi In fire din 
ameţala pseudoliberalismului, au început să 
se gândească serios la rezolvirea chestii tâl
harilor de stradă, dela a cărei rezolvare no
rocoasă va atârnă In mare parte dăinuirea 
în chip pacinic şi sigur a societăţii întregi-
Fără îndoială trebuie să fie mare primejdia, 
cu cari ameninţă briganzii francezi, altcum 
n-am înţelege impetuoasa şi hotărâta glă
suire la fel a ziaristicii franceze de seamă 

I împotriva banditismului de pe străzile şi din 
! jurul Parisului, dovadă ca l'apache e aşa de 
\ primejdios, încât e nevoie mare de legi 
: aspre pentru securitatea siguranţei publice. 

Nu-i oare opinia publică franceză serioasă, 
îngrozită de mârşeveniile străzii şi indolenţa 
justiţii, aceea, care strigă în gură mare după 

j poliţie, lege şi apărare în contra îndrăsne-
| ţului apache? Durere, azi la Paris, poate 
• mâne airea, apache e un fenomen social, şi 
j incă foarte periculos. Apache româneşte e 

vagabund, pierde-vară, cu sufletul bolnav, 
I isteric, alcoolist, ce-şi câştigă pâuea de toate 
| zilele dela nepăsătorul trecător de pe strade, 

ca şi dela cetâţanul pacinic, dela burghesul 
vecinie ocupat cu afacerile sale, ca si dela 
neguţător, dela cerşitor ca şi dela bogat aşa, 
că-i răpede cu o poftă drăcească un glonţ 
de revolver în cap, ori îi aruncă într'un chip 

I într 'adevăr uimitor, cu repeziunea fulgerului, 
un stilet ori pumnal în piept. Trebuie să-1 

i cuprindă mirarea pe oricine de iscusinţa cu 
! care ştie apache-ul mănui revolverul, boxul, 

pumnalul etc. La noi numai în oraşele mari, 
pe scenele teatrelor de varietăţi, se pot 

\ vedea îndeletnicirile tâlharului francez stăpân 
; pe strada şi împrejurimile Parisului. 

Apacheii formează în Paris o adevărată 
pătură socială puternic organizată, aşa că 
poliţia s'a dovedit în multe rânduri slabă 
faţă de atacurile lor. 

Apacheul din Paris şi-a câştigat nu
mele dela feliul său de vieaţă, asemenea cu 
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să-i trimită o salutare în scris, pentru con-
tribuirea sa de 200 cor. Să primeşte şi să 
însărcinează presidiul. 

Preş. Ioan F . Negruţiu, salută pe de
legatul şi reprezentantul Reuniunii surori 
din jurul Haţegului şi să leagă de inima 
acestuia ca să împărtăşească fraţilor săi sa
lutul celor din Arhidieceză. Respectivul 
d o m n a fost: Şerban înv. în Valea Lupului . 

Urmează la rând biblio te cartul, care 
spune că pent ru augmentarea bibliotecii 
centrale a ridicat suma de 200 cor. Starea 
de azi e 457 opuri în 515 volume. Pe lângă 
cărţile sporite prin cumpărare sau mai că
pătat donaţ iuni dela domni i : Ioan F. Neg
ruţiu, Soc. Inocenţ iu Micu Clain, Vasile 
Bian, A. C. Domşa ş. a. Adunarea le ex
primă recunoşt inţa sa. 

Raportul comitetului redacţional îl 
înaintează şi ceteşte dl Valeriu Suciu. Să 
arată cum dl prof. Dr. Ioan Raţiu de bună
voie s'a angajat la aranjarea şi dirigearea 
revistei. Administraţia s'a încredinţat dlui 
Valeriu Suciu, iar corectarea dlui P. Ungu
rean. Revista se t ipăreşte în 1126 exemp. 
Restanţe sunt încă, aşa că şi în anul acesta 
s'a recurs la fondul Reuniunii împrumutând 
1068 cor. 78 fii. Semn înbucurător e că 
Reuniunile surori încă au decretat-o de or
gan al lor, r ămânând a se face încă odată 
regulnrea şi selecţionarea din nou a comi
tetului de redacţie. Se expr imă mulţămită 
şi recunoştinţă colaboratorilor mai harnici 
şi a n u m e : Traian Şuteu, Graţian Capătă, 
Marian Sas, Octavian Pop ş. a. 

Cel din urmă raport a fost a prof. 
Ştefan Pop în afacerea Orfelinatului. Ra
portul a fost combinat cu multă pr icepere 
şi destoinicie. S-a arătat că cu chestia Or
felinatului s-au ocupat 18 despăr ţăminte . — 

s'ar fi ameţit in vremile din urmă, dela cel 
dintâiu funcţionar a republicii până la cel 
din urmă haimana, de zisa morală oficială, 
hotărât brigandajul de azi n'ar grasă în aşa 
de mare măsură. Atmosfera în care creşte 
brigandul e mahalaua, crâşma şi strada, lo
zinca: libertatea, eeeace înseamnă, neies-
pectarea şi tăgăduirea a tot ce-i autoritate, 
lege, cinste şi sentiment, iar arma pentru 
susţinerea prestigiului, după cum am zis, re
volverul, boxul, stiletul şi pumnalul, foarte 
ra r bastonul. Tipurile lui Gorki din Necă-
pătuiţii şi Azilul de noapte sunt neasămânat 
mai sus, cu toate patimile lor, decât aceşti 
monştrii vii, lipsiţi şi desbrăcaţi de orice 
sentiment omenesc. 

Decând e lumea metropolele ocroteau 
între zidurile sale tot felul de existinţe şi 
indivizi dubii, tipuri periculoase pentru or
dinea publică şi binele cetăţenilor, dovadă 
codicii de legi, ce croiesc pedepso straşnice 
pentru necăpătuiţii primejdioşi pentru socie
tate, iar poliţia îi avea în evidenţă ca pe 
nişte notorii primejdioşi şi îi urmărea pas 
de pas. Preste tot în vremuri normale nu
mărul lor e relativ destul de mic, faţă de 
grozava sporire, ce se observă în vremi de 
nelinişte, de revoluţiuni sociale ori turburări 
interne politice când apoi organizându-se în 
bande de jefuitori şi prădători ajung să fie 
adevărat biciul lui Dumnezeu pentru cetăţeni, 
(revol. fr. 1791), dar deodată cu încetarea şi 
sedarea spiritelor şi cu domolirea patimilor 
aprinse în focul răscoalei, dispar şi bandele 

Unele au primit în întregime proectul de 
statute a dlui Bardosy altele au mai făcut 
si ceva modificări: Laude adevărate se cu
vine însă numai despărţământului Morlaca, 
care a fost singurul ce a cerut ca Orfeli
natul să se aşeze pe baze mai largi, şi 
anume să nu fie numai pentru Arhidieceză, 
făr perttru întreagă provinţa metropoli tană. 
In senzul acesta a înaintat şi un contra 
proiect de statute ce s-a şi publicat în Nr. 
12 din 15 Iunie a. c. al organului »Foia 
Scolastică*. 

A urmat apoi alegerea comisiunilor. 
Şi anume pentru cenzurarea Raportului 
general : Dnii : I. Pampu, G. Spatăceanu, 
Oct. Pop, şi I. Pescariu; pentru bibliotecă 
şi redacţie Dnii: M. Sas, V. Idu. I. Pănăzan 
şi Iosif Marian. Pentru cassă Dni i : T . Stoia, 
Al Sighişorean, Urzică, şi V. Morariu Iar 
pentru afacerea Orfelinatului: Traian Şuteu, 
Andreiu Pora, Graţian Capătă şi Romul 
Botezan. 

Cu propuneri noauă n'a venit nime. 
Dl Al. Sighişotean a vorbit despre lipsa 
unui manual în care să se arete şi deter
mine feliul, forma şi directiva în care are 
să se îndeplinească organizaţia economică 
a poporului nostru. Contra activităţii extra-
şcolare inpuse vorbeşte Andreiu Pora; Va
sile Idu doreşte că trebuie să se facă ce să 
poate, aşa ca instrucţiunea să nu fie negli
jată. Ioan Pescariu aderează. Toma Cociş e 
pentru părerea lu An. Pora. Mai vorbesc 
dni i : Teodor Stoia, V. Idu, T. Cociş, Vereş-
mortean şi Maxim Blaga. 

Cu acestea se termină şedinţa primă. 

Raportor . 

de briganzi, dispar ca şi când n ' c ' n - ! i r n 

fost în atari cazuri excepţionale se poate 
explică uşor ex^stinţa brigandisniului orga
nizat, în vremuri normale însă cum e po
sibilă însăş posibilitatea existinţii unui bri
gandaj organizat, nu putem înţelege, pentrucă 
în timpuri normale numărul nevoiaşilor de 
soiul ăsta e în general relativ foarte mic, 
aşa că nu-i periculos şi nici nu poate fi, 
pentrucă de-o parte justiţia de altă parte 
poliţia îi are In deosebită atenţiune şi În
grijire părintească. Şi totuş în Paris şi jur 
în capitala culturală a lumii şi în ţinuturile 
din jurul Parisului, atacurile şi atentatele 
tâlharilor sunt zilnice şi încă în un chip şi 
Intr'o formă, ce nu mai lasă nici o îndoială 
asupra faptului, că toate atacurile acestea 
sunt sistematic urmate şi îndeplinite de 
membrii aceleaş păture, tâlhăreşte dar pu
ternic organizată. — Şi ce face poliţia în 
aeeeaş vreme, când apacheul se obrăzniceşte 
pe vre-o stradă ori în vre-o grădină publică 
a Parisului? 

Trebuie să fi fost mare păcătoşenia şi 
revoltătoare nepăsarea, cu care a menajat 
justiţia şi poliţia pe aceşti indivizi, altcum 
ministrul de justiţie actualul d. Barthou n'ar 
fi trebuit să întrevină chiar el şi să ieie 
măsuri energice împotriva uşurătăţii, cu care 
oamenii legii aplicau şi executau legile re
feritoare la pedepsele ce trebuie aplicate va-
gabunzilor şi atentatelor lor. Ministrul de 
justiţie, până la alte dispoziţiuni, pretinde, 
conform legilor vigente de altcum destul de 

Chiemarea preotului. 
Intre deosebitele staturi ale bisericii, 

pe cari înţelepciunea divină le-a statorit 
spie frumuseţa bisericii şi binele sufletesc 
al tuturor, statul preoţesc este cel mai de 
frunte. Preoţii continuă opul de răscumpă
rare început de Domnul Isus Hristos, sau 
mai bine zis singur Hristos îl continuă prin 
preoţi. Hristos învaţă, sacrifică, iartă pă
catele, justifică, conduce pe ai săi ia vieaţa 
de veci prin preoţi. Demnitatea şi puterea 
unuia-născut Fiul lui Dumnezeu, este mă
sura demnităţii şi potestăţii preoţeşti. Precum 
preoţia lui Isus este cea mai mare, sacri
ficiul lui cel mai preţios, acţiunile lui spre 
mântuirea oamenilor cele mai distinse, aşa 
şi preoţia noului Testament, ca cea mai de-
plinit părtaşe la preoţia lui Hristos, are o 
demnitate şi putere, care la alte creaturi în 
cer şi pe pământ nu se află în aşa măsură. 

Dar precum Domnul Hristos nu s'a 
preamărit el singur pe sine ca se fie „Preotul 
mare," ci acela, care i-a zis: Tu eşti Fiul 
mieu," aşa şi acela, care ca serv alui Hristos 
voieşte a desvoltă activitate plăcută şi bine
cuvântată de Dumnezeu, nu singur are să-şi 
ieie onoarea, ci la aceea trebuie să fie chiemat 
şi ales. 

După învăţătura evangheliului, câţi nu 
an voit să fie în Hristos, insă Domnul nu 
le-a primit într'o formă rugămintea, pe unul 
îl trimite acasă, pe altul îl sparie cu greu
tăţile ce are să le supoarte dacă îi urmează, 
pe al treilea şi al patrulea îl as t r lnge să-i 
urmeze şi nu primeşte nici o scuză. 

Sfatul Domnului, după care pe unii îi 
chiamă pe alţi nu, pentru noi este nepătruns, 
aceasta depinde singur dela voia lui Dum
nezeu, care fără considerare la meritele 
noastre lucră după bunul său plac. I-a chiemat 
la sine pe cari i-a voit (Marc. 3, 13). 

aspre, mărirea împrejurărilor atenuante, abuz 
foarte lăţit şi foarte compromiţător pentru 
corpurile judecătoreşti, apoi în un proiect de 
lege pentru reglementarea necăpătuiţilor 
prevede o seamă de dispoziţii salutare, între 
cari mai momentuoase sunt amplificarea nu
mărului motivelor agravante ridicând în 
aeeeaş vreme şi minimul pedepsei; le inter
zice haimanalelor sub pedeapsă grea purtatul 
de arme, iar pe ceice le folosesc îi pedep
seşte cu asprime, apache-ul, brigandul de 
stradă va fi închis în cela etc. etc. tot atâtea 
dispoziţii salutare. 

Opinia publica franceză nădijdueşte, că 
în chipul contemplat de ministru o parte din 
relele ce bântuie din zi în zi mai adânc în 
sânul societăţii franceze se vor sană şi vor 
încetă. Se prea poate şi ar ti şi de dorit, 
pentrucă într 'adevăr stările de azi din Franţa 
sunt aşa de ticăloase şi nesigure, încât Franţa 
întreagă, asemenea unui arbore colosal, să
nătos la înfăţişare, dar putred şi mâncat de 
cari pe dinlăuntru, ameninţă cu prăbuşire, 
prăbuşirea morală. 

Ceeace scrie ziarul „Temps" despre ar
mata franceză se potriveşte de minune în
tregii societăţi: „il y a, nu dans l 'armée, ci 
dans la société quelque chose, qui croque," 
este ceva în societate ce trozneşte, pârăie 
ce a troznit de mult: e însaş Franţa fără 
de morală, iar apache e numai un fenomen 
serios, dar foarte periculos, isvorât din tică
loasele stări ce domnesc la Paris. 
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Dar când graţia divină alege pe cineva 
să fie servitor al legii nouă, nici decum nu-i 
nimiceşte voia, ci dela el depinde ca graţiei 
să nu pună piedecâ, că precum graţia pe 
toţi ti ajută la mântuire, şi totuş nu toţi se 
mântuie, pentrucă nu toţi voiesc să se fo
losească de ajutorul graţiei, aşa şi cei chie-
uiaţi la preoţie să nu pună piedecă chiemării 
lor, ci spre aceia să se predispună culti-
vându-şi puterile naturali cu ajutorul graţiei. 
Că păstor bun aime nu se naşte, ci se face 
prin cultivare, de care grijeşte biserica, având 
exemplu purcederea Domnului Hristos cu 
apostolii, pe cari totdeauna i-a avut în apro
pierea sa, i-a subtras dela ocupaţiunile de 
rând, ca inima lor şi simţul lor să-1 detragă 
cu totul dela bunătăţile lumeşti şi să le 
inspire însufleţire singur numai pentru în-
plinirea chiemării lor. Ii dedă la lipsă, la 
strapaţii, la dispreţ, la calumuie la tot felul 
de suferinţe, le resfiră prejudeţele, le des-
aproabâ contrazelarea, li dogeneşte pentru 
necredinţă, le condamnă zelul orb, ii dedă 
la rugăciune, trezire şi încredere. Ii învaţă 
despre chiemarea lor, despre tainele împă
raţii cerului, despre scârbele ce le vor avea 
în lume, încurajată prin exempiul său etc. 
Aşa pregăti Isus pe apostoli pentru misiunea 
lor prin admonieri şi învăţături, şi pe când 
11 vedeau cu ochii şi-1 ascultau cu urechile, 
pe atunci lucră în ei graţia divină: Tatăl 
le descoperi ce trupul şi sângele uu le putea 
descoperi, că lor le-a fost dat se înţeleagă 
tainele împărăţiei ceriului. 

Ci a fi chieinat şi a rămânea in acea 
chiemare uu este de ajuns, ci în ehiemare 
trebuie a trăi după voia lui Dumnezeu, căci 
preoţii pe pământ i-a ales Dumnezeu prin 
consacrare, ca să fie ca Isus, Învăţătorii 
pietăţii, prototip ai virtuţilor, mustră de 
sfinţenie, carte a vieţii, lumină a lumii, far, 
oglindă, în care fiecare creştin să poată vedea 
ce are să facă ce se încunjure. Preoţii prin 
vieaţa lor trebuie să facă pe credincioşi a 
privi cât mai deaproape şi nemijlocit vieaţa 
Ini Hristos. Despre fiecare preot ca proto
tipul lui Hristos să se poată zice, ce a zis 
apostolul câtră Tit despre graţia, învăţătura 
şi activitatea lui Hristos. „Arătatu-sa darul 
lui Dumnezeu Mântuitorului Nostru tuturor 
oamenilor, învăţându-ne ca lăpădând toată 
Impietatea şi poftele lumeşti, să trăim cu 
trezie şi dreptate şi pietate în veacul de 
acum, aşteptând fericita sperare şi venire a 
măririi marelui Dumnezeu şi a Mântuitorului 
Nostru Isus Hristos, care s'a predat pe sine 
pentru noi, ca să ne răscumpere de toată 
fărădelegea şi să ne curăţe şie-şi popor ales, 
următor al faptelor bune". 

Preoţii răi pentru exemplul rău ce-1 
dau şi pentru delăturarea lor sunt cauza 
principală la cele mai multe păcate ale po
porului. Căci vulgul dacă vede vieaţa rea 
a preotului nu mai cugetă la aceea ca să se 
îndrepte, ci despreţuieşte sf. Taine, nu se 
mai teme de iad, nu mai doreşte Împărăţia 
cerului. El îşi zice, ce-mi vorbeşti, nu vezi, 
că şi preoţii lucră aşa 

- Exemplul preotului tuturor oamenilor 
să servească spre mântuire, deaceea atât la 
al tar cât şi pe stradă, în easâ, la masă, pe 
amvon, în toate afacerile sale, chiar şi în 
recreare, să Încunjure tot ce e detrăgător sta
tului preoţesc, nu altcum în societatea lu-
meniior şi în ospătarii, şi mai cu seamă aci 
când e constrâns a le cercetă, să nu facă 
nimic ce poate dă anză la micşorarea vazei 

preoţeşti. Purtarea preotului are să fie carte 
din câre vulgul să cetească ce este iertat şi 
ce nu. Dacă apostolul a zis, că decât să 
scandalizeze pe cineva, mai bine nu va mânca 
carne in veci, oare noi preoţii nu trebuie să 
zicem că mai bine nu vom călca în veci 
peste pragul localurilor publice, decât să dăm 
anză a se scandaliza cineva de purtarea 
noastră. 

In lume fiind preotul să trăiască ca 
unul ce e ales din lume, lucrurile lumii şi 
desfătările ei să le socotească ca un gunoiu, 
ca o lâpădătură, că zice: să nu iubiţi lumea 
(I. Ioan II 15. 19) pentru aceea nici nu 
trebuie să se învăluie peste măsură cu lu
cruri lumeşti. 

Cine să învăltie cu lumea, acela judecă 
ca lumea, vorbeşte, iubeşte şi lucră ca lumea 
Dar spiritul lumii este contrar spiritului lui 
Hristos. 

Odată pe un drum mai lung dela o 
comună, cărăuşul, poate pentru a-mi ţinea 
de urât, poate pentru a-nii spune că are 
nemulţămire Ia inimă, începu a satiriza pur
tarea preoţilor, că unul nu lasă nicicând 
puşca de lângă el, că altul e tot la cărţi, 
altul prin birturi, celalalt cu speculaţii, altul 
îşi alungă soţia şi aşa mai departe, — s'a 
stricat lumea s'au «tricat şi popii, nici ei nu-s 
mai popi, rar poţi să dai de câte unul cum 
se cade. — Am sucit vorba luând alt obiect, 
dar tot gândeam că poate are drept omul 
Mi-se pare, că prea ne-a copleşit spiritul 
lumii, de promisiunile Mântuitorului: „căutaţi 
mai întâi împărăţia ceriului şi toate se vor 
adauge vouă", pare că ne-am cam uitat. Mai 
mult ne joacă Înaintea ochilor poftele lumeşti, 
mai mult pond punem pe estern decât pe 
curăţenia internă, ne orbeşte luciul banilor, 
sub care de multeori se ascund multe fapte 
negre. Mai iubim pământul decât raiul, voim 
ce e drept să ajungem şi în rai, dar mijloa
cele conducătoare la rai nu ne prea plac, 
iubirea egoistă ne stăpâneşte, dar să nu 
uităm, că împuţindu-se sarea se lapădâ şi 
se calcă în picioare, deci să căutăm a ne 
păstră caracterul nisuind numai spre ce e 
folositor şi nobilitează, iar ce ne dejoseşte 
să încunjurăm, că dela om e truda, iar dela 
Dumnezeu numai ajutoriul. 

Dr. Luca. 

C O R E S P O N D I N T E . 

Sfinţirea bisericii din Mogoşmort. 
Nuşfalău, Oct. 1910. 

Aşa mi-se pare, că lucrurile rari cu
prind în sine cele mai însemnate momente 
istorice, chiar şi atunci, când ele îşi ieu fiiinţa 
în cele mai nebăgate în samă sate din iubita 
noastră Transilvania. Şi ce lucru poate fi 
mai rar ca ridicarea unei biserici intr 'un 
sătuţiu românesc din această ţară, tn care 
poporul românesc a trecut prin năvăliri bar
bare, prin sabie şi foc, prin judecată la moarte, 
prin furci caudinice, prin iobăgie şi Intunerec 
până la anul redeşteptării 1848. O dacă mi-
cuţile biserici de iemn, cari dispar şi se duc 
dupăce la mul te ' din ele nu li-să ştie tim
pul Întemeierii şi dupăce sute de ani dintre 
păreţii lor scunzi alăturea cu fumul de tă
mâie au Înălţat la cer suspinele şi rugă Ro
mânului — ar putea gră i : câte lucruri de 
vitejie, de mărire şi de jele, ne-ar povesti: 

cum ni-s'ar umplea ochii de lacrămi de această 
istorie sfântă a neamului românesc dăicit la 
sânul altarului, unicul loc unde şi-a aflat 
mâugăierea în năcazuri şi deuude şi-a luat 
şi îşi va luă şi in viitor curajul pentru a dă 
pept ori-cărei primejdii, ce ar veni din ori 
şi ce parte. 

* 
* * 

Instinctul dar de veneraţiune faţă de 
biserică redeşteptat în sinul masselor largi 
a poporului românesc, împărţit tn grupe mai 
mari ori mai mici, în oraşe ori în sate a fost 
motivul, care a îndemnat şi pe Exelenţa Sa, 
să trimită chiar intr'un sătuţiu, ca Mogoş-
mortul la actul sfinţirii bisericii celei nouă 
din peatrâ, acoperită cu tinichea, pe un bărbat 
distins, din sânul Veneratului Conzistor die
cezan, pe nou denumitul canonic Magnifi
cenţa Sa domnul loan Welle, fost protopop 
al tractului Căţicăului şi paroh al Dejului 
aproape o jumătate de secol. A avut loc 
acest act Duminecă în 23 Octomvrie 1910. 

După rămasul bun dela bisericuţa veche 
de lemn s'a inceput cultul divin prin sfin
ţirea apei înaintea s. Altar în biserica cea nouă. 

La sfinţirea apei şi în decursul cultului 
divin am văzut servind în odăjdii sfinte şi 
pe următorii M. On. preoţi: Ioan Bulbuc 
protopopul tractului Becieanuhii şi pe fiul 
său Octavian din Minthiul-român; Simion 
Popan, Figa; Ioan Belciug. Prislop; Ioan 
Ciurelarean, Lusca; Gabriel Petri, Niraigea-
română; Niculae Pop, Nimigea-magiară; Gri-
gorie Mureşian, Şireag, administratorul Mo-
goşmortului; Grigorie Rus, Odorheiu; Ioan 
Mititean, Coriu; Ioan Nagy, Rusul-de-şus; 
Ioan H. Roteanu, Nuşfalău; Iulian Chita, 
Rusul-de-jos, toţi din tractul Becleanului; 
Ştefan Rebrean, Chiuza; Ioan Rebrean, Să-
sarm; Iosif Mureşian, Peatra — tractul Ciceu-
Cristurului; Ioan Rus, din fostul district al 
Năsăudului. 

In fruntea acestui cor de preoţi ţi în 
capul unei masse de popor de peste 1000 
suflete, delegatul episcopesc Măria Sa, Welle, 
după sfinţirea apei, purtând recvizitele pentru 
cultul divin şi un preot tămâind înainte, în-
cunjură noua biserică de 3 ori, în decursul 
acestora patru preoţi cetesc 4 i . Evagelii: 
după cari se face ceremonialul Intrării în 
noua biserică în sunetul campanelor şi se 
începe s. liturgie. 

Urmează momente sfiute, când preoţii 
şi mirenii ne simţiau deslegaţi pare că de 
lanţuri grele, de griji lumeşti şi când aceşti 
venerabili preoţi se cuminecă sub decursul 
priceznei cântate de preotul Rusul din dis
trict: „Nu este celce face dreptatea, nu este 
până la unul..." părea că întreg păretele 
despărţitor dintre noi şi Îngeri s'a şters 

După liturgie, din uşa împărătească 
propovădueşte cuvântul împăratului ceresc 
Dl delegat episcopesc Ioan Welle într 'o limbă 
pe înţelesul tuturora. Domnul delegat arată 
însemnătatea bisericii şi a şcolii pentru po
por zicând, că de pe biserică si şcoală să 
vede, ce fel de oameni locuesc în cutare sat. 
Saşii pentru aeeea stau mai bine ca noi, că 
au biserici şi scoale cum se cade; că bi
sericuţele cele scunde de lemn între pareţii 
lor simpli ne-au ţinut cea mai scumpă avere: 
credinţa, limba, portul şi obiceiurile stră
moşilor şi încă în t impuri cu mult mai grele 
ca celea de azi. Lacrămile ascultătorilor mă 
dispenzeazâ să descriu efeptul acestui cuvânt 
plin într 'adevăr de uncţiune binecuvântată. 
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La t-fârşit dl delegat eppesc Împărtă
şeşte poporului binecuvântarea arhierească 
şi predă noua biserică cultului divin public. 
Poporul sărută crucea, să stropeşte cuaghiazma 
şi să depărtează edificat în celea sufleteşti 
la ale sale. 

Ioan H. B o t e a n u , 
preot gr.-cat. 

Noutăţi. 
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f V a r o s s y G y u l a . Săptămâna tre
cută a repausat arhiepiscopul de K-ilocsa: 
Varossy Gyula, prelat, catolic, care a fost, 
unul dintre cei mai intregri bărbaţi, ce în 
Ungar ia , au purtat, cândva cârja arhierească, 
ca preot a fost piu, pietatea şi sfinţenia 
vieţii sale model, iar firea lui senină, bună
tatea de inimă şi modestia-i captivăto;ire 
farmecă pe toţi aceia, cari veniau în atingere 
cu el. De bnnăseamă, că număroşii lui elevi 
români, cari l-au cunoscut ca rector al semi
narului central din Budapesta şi au Învăţat 
a-1 iubi ca pe un adevărat părinte, voi fi 
primit cu adânci regrete trecerea lui din 
vieaţă. Dar o lacrimă de recunoştinţă depune 
şi preoţimea noastră pe sicriul lui. Varossy 
a fost acela, care în conferenţa episcopilor 
catolici convocaţi la inzistinţa episcopatului 
nostru, a luat partea plângerilor noastre în 
contra proiectului de cocgruă. Şi pe când 
unii simţh.u bine, că proiectul de congniă 
alui Apponyi în definitiv e îndreptat în contra 
noastră, el Varossy, ca un adevărat apostol 
ne-a luat biserica în apărare şi Apponyi a 
fost silit sa re t ragă pasagele j ignitoare. 

Dumnezeu să-l odihnească în pace! 

Ştiri personale. Exelenţa Sa Preastin-
ţitul Domn Mitropolit s'a reîntors Sâmbătă 
seara sănătos la reşedinţa sa. 

Dinstinoţiuni. In şedinţa consistorială 
de Marţi, Ex. Sa a binevoit a conferi titlul de 
protopopi onorari asesorilor cohzistoriali: 
Dr. Ambroziu Cheţian, director gimnazial, 
Ioan F. Negrufiu, directorul preparandiei, 
Iacob Popa, protonotar şi luniu Br. Micu, 
vicenotar conzistorial. — Sincerile noastre 
felicitări! 

Din Arhidieceză. Septimiu S. Popa, 
administrator parohial In Sânpaul (districtul 
Iernot) a fost numit paroh în Bologa (dis
trictul Morlaca). — Pentru completarea 
parohiei Beica-magiară, in districtul proto-
popesc al Reghinului, se publică concurs pe 
20 Noemvrie a. c. Venitul congrual al acestei 
parohii e statorit în eor. 22886 . — La parohia 
Boarta din protopopiatul Sibiiului, devenită 
vacantă prin moartea fostului preot Ioan 
Axente, să escrie concurs nou cu terminul 
de 30 Noemvrie n. 1910 inclusive. Venitul 
congrual este computat în 232 cor. 40 fii. 
— Pent ru ocuparea parohiei Şutu, din dis
trictul protopopesc al Indolului, se escrie 
concurs cu terminul de 1 Decemvrie n. 1910, 
Venitul congrual e computat In 540 cor. 36 fii. 
— Cu terminul de 15 Noemvrie 1910, se 
pune la eoncuri staţiunea de învăţător din 
comuna Cohalm, in vicariatul Făgăraşului. 
— şi de cantor-Invăţător din comuna Habic, 
districtul protopopesc al Reghinului. 

Hymen. Văd. Ecaterina Dr. Pătăcean 
n. Mezei şi Dr. Mihail Moldovan, fidanţaţi. 

— Cornel Hulpuţ, teol. abs. şi Olivia 
Puşcaş, anunţă celebrarea cununiei lor, ce 
se va ţinea Duminecă în 13 Noemvrie 1910 
la 3 oare d. a. in biserica catedrală din Blaj. 

— Emanoil Muntean, înv. în Peţelca 
şi Aurelia Domşa, anunţă celebrarea cunu
niei lor. tce se va ţinea Duminecă în 20 Nov. 
n. 1910 în biserica gr.-cat. din Peţelca. 

Contribuire. D-na Otilia Dr. Negruţiu 
in loc de cunună pe mormântul neuitatului 
său soţ, a contribuit pentru Masa studenţilor 
din Blaj, 50 coroane. I-se aduce şi pe aceasta 
cale mulţămită din partea Direcţiunii gim
naziali. 

înaintare. Virgil Bianu, locotenent în 
regimentul 62 de infanterie, cu ziua de 
1 Nov. a. c. a fost ridicat la căpitan cl. I. 
— Felicitări! 

Petreceri. Tinerimea universitară ro
mână din Cluj Invită la Petrecerea cu dans 
ce se va aranjà in sala delà „Hotel Central" 
(Nagy Gâbor) la 24 Noemvrie 1910 n. Ve
nitul curat e destinat pentru „Casina româna" 
din loc. 

Ştiri ziaristice. „România creştina" e 
titlul unui ziar săptămânal, ce a început să 
apară delà 1 Oct. v. la Bucureştii sub con
ducerea dlui C. Cernăianu, ca prim redactor. 
Tendinţa nouei foi e să ajute la rezolvirea 
liniştită a crizei religioase ce domneşte in 
biserica ortodoxă din România. Abonamentul 
anul 6 lei, redacţia şi administraţia str. Schitu 
Maicilor 1109. bis. — „Scena" e o bună re
vistă săptămânală de teatru şi muzică pusă 
sub îngrijirea dlor L. Rebreanu şi M. Sorbul 
şi având colaborarea cunoscuţilor scriitori 
Corneliu Moldovan Emil Gârleanu, ş. a. Re
dacţia şi Administraţia Strada Domniţa Ana
stasia 6. abonamentul pe ^n i2> lei. 

Concurs cu premiu. Cu scop de a fi 
cât mai folositori obştei noastre de pretu-
tindenea, care se îndeletniceşte tot mai mult 
cu cultura pomilor, publicăm prin aceasta 
concurs pentru „cea mai bună carte de po-
mărit 1 1 , In care să se dea - îndrumările de 
lipsă în toate trebile pomăritului. Cartea să 
se scrie în stil poporal spre a putea fi în
ţeleasă de oricare econom doritor a cultiva 
pomii. Lucrarea cea mai bună va fi pre
miată cu 100 cor. şi se va tipări pe spesele 
Reuniunii. Manuscrisele să se înainteze sub
scrisului comitet până la 1 Ianuarie 1911 n. 
Sibiiu, 13 Octomvrie n. 1910. Comitetul cen
tral al „Reuniunii române de agricultură 
din comitatul Sibiiu". Pant. Lucuţa prez. 
Vict. Tordăşian secretar. 

La fondul casei împreunată cu hală 
de vânzare a „Societăţii meseriaşilor ro
mâni din Blaj" au contribuit: Coroana, institut 
de credit şi economii, Bistriţa 25 cor., Să-
lăgiana, bancă in Jibou, Hăţagana din Haţeg 
câte 5 cor., Sebeşana din Sebeş 2 cor., Aurel 
Rus, dirigentul băncii „Lumina" în Vaşarheiu 
20 cor; Niculae Mazere, prof Iaşi 10 cor., 
Dimitrie Toni, Galaţi 37 cor, Neagoe Popea, 
prof. Iaşi 5 cor., Ioan Muntean, notar Roscani 
3 cor., Dr. Remus Pasca, advocat Câmpeni 
4 cor., Pop Niculae, Ormindea, Dr. Ioau Fărcaş, 
medic Zelau, Leon Scridon, protonotar Bis
triţa, Augustin Nilca, preot Vaidacuta, George 
Micu, preot Alecuş, Stelian Constantinescu, 
Bucureşti, câte 2 cor., Ioan Pop, preot Visuia; 
Niculae Aron, protop. Teaca, Ioan Henteş, 
asesor Sibiiu, Dumitru Câmpian arhivar Sibiiu, 
Vasile Tătar, preot Stioana, Mărginean Ale
xandru Oraviţa, Ioan Fodor, înv. Vaideiu, 
Jurca, preot Totoiu, Alexandru Gergely, înv. 
Lăpuş, Iuliu Pop, preot Lujerd, Fărcaş Ioan 
Băieşti, Şt. Roşian, notar Gârbova câte 1 cor. 

| Poftă bună! Stomac sănătos avem şi 
nu ne mai torturează apăsări şi dureri de 
stomac de când folosim „Eisahapurile purga
tive* alui Feiler. Din experinţă o spunem, 
probaţi numai, căci întru adevăr ajută mistu
irea şi regulează scaunul. — 6 cutii cu 4 cor. 
franco. Le pregăteşte numai Feiler farma
cist. Stubica, Centrale Nr. 122 (corn. Zâgrâb). 

Adunarea de toamnă a despărţămân
tului învăţătoresc Balâzsfalva—Bla! aparţină
tor reuniunii învăţătorilor gr. cat. din Arhi
dieceză de Gyulafehervâr-Fogaras—Alba-lulia 
şi Făgăraş, prin aceasta se convoacă pe ziua 
de 19 Nov. st. n. 1910 la 8 ore a. in. în 
şcoala gr. cat, din Csicsoholdvilâg—Ţapu. 

în apărarea contra holerei cel mai 
mare rol îl are apa. După părerea unanimă 
a medicilor apa minerală conţinătoare de 
accid carbonic să se folosească nu numai 
spre beut ci şi spre spălarea gurei, pentrucâ 
accidul carbonic tare omoară şi extermină 
baccilii. Intre apele minerale conţinătoare de 
arcid carbonic este ştiut, că „Phönix de 
Buziaş" e cea mai favorabil recunoscută şi 
cea mai bine răspândită, fiindcă nu numai 
că este cea mai bogată în accid carbonic 
natural (nu umplut) şi cea mai ieftină apă 
minerali , ei e scutită şi de bacterii. Din 
astă cauză este recomandată de medici şi In 
general folosită in spitale. Acum nici într 'o 

i casă n'ar fi iertat să lipsească apa minerală 
i „Phönix deBuziaş*. 

Te doare stomacul? Nu ai apet i t? Nu 
poţi durmi? Te doare capul? Nu ai scaun? 
Eşti anemic sau este altcineva din familie ? 
— De morburile acestea te poţi vindecă 
foarte uşor, grabnic şi sigur, dacă îţi co
manzi veritabilele picuri de stomac ale Iui 
Brădy, care se află de vânzare în toate 
farmaciile şi costă 1 sticlă 80 fii. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 

N. P. Nu e scris articolul de aşa ea lă se 
poată publică. 

E. M. Sentimentele prietineşti ce vă stăpânesc, 
nu sunt turnate în o astfel de formă, cât se intereaeze 
şi pe cetitori. 

V. M. Va urmă. 

A N U N Ţ ! 
Lemne de foc ci. I. de 

fag vagonul (10,000 Kg.) dus 
acasă cu 156 cor. Se află în 
Blaj la 

0 6 4 - 5 Z>. TRIFAN. 

CONTRA 

râguşelei, catarului, flegmei şi tusei 
măgăreşti nu cumpăraţi altceva decât 

gustoasele 

Caramelle pectorale 
de alui K a i s e r eu „trei brazi*' 

CQftn atestate delà medici şi 
UàvUU. privaţi garantează pentru 

succesul sigur. 
Pachete eu 20 fii. şi cu 40 flleri; 

cutie eu 60 flleri se află la: Carol 
Schieszl farmacist Balâzsfalva. 

(93) 1 - 2 2 
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Celea trei duele ale colo
nelului D'Arbout. 

— Naraţiune de G. de Beugny d'Hagerne. — 

Trad. de Graţian. 

(Continuare). 

— Nu cunoşti pe nime în noul regi
m e n t ? a Întrebat într 'o seară străinul. 

— Bine chiar pe n ime! 
— Atunci te fac atent, că te vei În

tâlni acolo cu un anumit căpitan D'Arbout. 
şi te fac atent, să nu te încrezi ln într'ânsul-

— Pent ruce? 
— Pentrucă e un rău tovarăş, foarte 

Ingânfat şi cu deosebire foarte pătimaş; să 
vorbeşte despre dânsul, că ştie manua admi
rabil arma, dela o distanţă de douăzeci şi cinci ; 
de paşi nimereşte o piesă de o sută sous. 

— Ei, daeă într 'adevăr e atât de viteaz, ! 
apoi îi vom dă ocaziune să-şi arete talentul; ; 
şi eu mă pricep la învârtirea săbii şi nici | 
în manuarea pistolului nu-s neexpert. 

— Ar fi foarte bine, dacă l-ai putea 
face să dueleze; însă dânsul să pricepe de 
minune, ca să îndepărteze orice fel de pro
vocare, ascuns fiind în dosul renumelui său. 

— 11 voiu constrânge la aceasta. 
— Hm! aceia nu-i sigur. Eu îţi spun ceva 

D-tale; am servit împreună la regimentul 
al 5-lea de cavalerie. Din ceva lucru de 
serviciu, ne-am certat, şi eu am tractat cu 
dânsul, după cum a meritat. în ziua urmă
toare mi-a dat un rendesvous; dar când ne 
aflam pe terenul de luptă, a început a vorbi 
ln gură mare, despre fiorul ce îi stârneşte 
cugetul, că varsă sângele unui camerad al 
său Să nu te plictisesc cu amănunte, 
sfârşitul a fost, că disgustat şi-a cerut scuze 
dela mine. 

„Atunci eră Încă tânăr şi pe cinstea 
mea, aventura aceasta ar fi tăiat în viitorul 
său, dar secundanţii şi eu ne-am decis, să 
ţinem lucrul în secret, şi dânsul crede acuma, 
că ne-am uitat de aceasta. Te fac atent să 
fi băgător de seamă. De altfel dacă vrei să j 
te încredinţezi despre adevărul celor spuse, 
pronunţă numai numele meu în faţa sa şi | 
vei vedea ce efect va avea. 

Preste câteva zile căpitanul Paul, a pă
răsit Algirul şi s'a întors la regiment. 

Câteva zile a studiat cu precauţiune | 
pe căpitanul D'Aibout şi contra voinţii sale 
1-a aflat cu totul altfel de cum 11 descrisese. 
Oare am fost sedus? — se întreba el, — 
şi şi-a propus să se convingă. 

înt r 'o seara, când şedeau Împreună 
lângă focul lagărului, Paul îi zise: 

— In Algir m-am întâlnit cu cineva, 
care mi-a spus/"ca. 1 "Vă Crxrioaş'te.' A fòst 'uh 
oarecare 'domri Lăţignac. ' 1 

D'Arbout fără Veste a făcut o mişcare. 
— Pe acest pământ, domnule, nu mai 

există Latignac. 
— Uite, îşi zise Paul în sine, iată miş

carea prezisă, apoi negarea; Să merg mai 
departe. 

Apoi îl agrăi din nou: 
— Fără îndpială 1 domnule, D-voastră 

voiţi să ziceţi, că nu ştiţi, ca ar măi există? 
— Mă rog de iertare; cè ăm zis, am 

zis, şi şi acuma spun, că nimenea nu e în
dreptăţi t să" poarte acest nume. 

i r t e a l i t e r a r 
— De unde puteţi şti Dvoastră aceasta? 
— Fiindcă cunoscperfectfamiliaaceasta? 

căci e familia femeii mele şi ultimul vlăstar, 
a căzut într'un duel, înainte de aceasta cu 
mai bine de zece ani. 

— Ce deducţie faceţi din aceasta, 
domnule? 

— Aceea, că pe D-voastră v-au dus în 
eroare, şi că dacă într'adevăr cineva spune, 
că aşa să numeşte, acela poartă un nume, ce 
nu-i compete. 

— Domnule, continuă căpitanul Paul, 
dumniavoastră vorbiţi prea uşuratic despre 
amicii mei. 

D'Arbout, 1-a privit un moment, apoi 
începu: 

— Iubite camerad, ai face rău. dacă 
te-ai simţi ofenzat de cuvintele mele. în fine 
dacă te alipeşti strâns de aceea, că amicul 
D-tale foloseşte pe dreptul numeie Latignac, 
eu nici decât nu doresc să-ţi disput aceasta. 

— Foarte bine! zise Paul în sine, am 
Început niţel pe o coardă cam înalta, mai 
cedez . . . Să fie dară adevărat? . . . într 'adevăr 
ar fi laş? Oh! La proxima ocaziune îl voiu 
duce la extrem, şi apoi vom vedea? 

Ocaziunea aceasta nu 1-a lăsat să aştepte 
mult Ţinând să confirme, că celea spuse 
de el, sunt adevărate, şi-a desfăcut portofelul, 
a scos o cartă de vizită şi-a întins-o came-
radului său 

— Domnule, dacă vrei să te convingi 
despre existinţa unui domn Latignac, aici e 
biletul lui de vizită. \f_ 

— Peyrussel de Latignac, exclamă 
D'Arbout, aiuncând biletul; n e m e r n i c u l . . . 
Oh! Asta-i infamie! 

— Griji domnule, pe cel ce-1 numeşti 
nemernic şi infam, îi amicul meu. 

— Amicul D-voastre! nu, D-voastră nu-1 
cunoaşteţi, desigur V-a tras pe sfoară; dacă 
a-ţi şti cine-i el, nu l-aţi mai numi amic. 

— îl cunosc, domnule şi ofenzările j 
aduse lui. le privesc de ale mele; D-voastră | 
aveţi să-mi daţi seamă. 

— Duel ! cu D-voastră ? şi pentru 
pentru acest o m . . . ? nu domnule, asta nu 
se poate ! 

— Mi-s'a spus, că D-voastră sunteţi 
foarte necruţător, când simţiţi lipsa să ofen-
zaţi cu deosebire pe cei absenţi, dar foarte 
precaut, când e vorba să garantaţi pentru 
celea zise, in faţa unui om curajos. 

— Domnule căpitan, zise D'Arbout, noi 
nu ne cunoaştem încă; eu vă cred pe D-v. 
bărbat cinstit şi nobil, şi sum sigur, că 
veţi regreta cuvintele învolburate, dacă Vă 
spun, cine e omul, pe care îl luaţi în apărare. 

— Poţi şti domnule, că eu nu primesc 
explicări decât cu armele. 

— Duelul acesta e imposibil; cât ce 
vei fi mai liniştit şi vei aveà bunătate să 
mă a s c u l ţ i . . . 

— Repet, domnule, ,că nu am lipsă de 
explicări, vă voia trimite secundanţii. 

— Dar am avut norocirea să Vă spui, 
că duelul acesta e imposibil; eu nu mă voiu 
luptă. 

— In cazul acesta, d-voastră sunteţi 
un laş. 

La ofenza aceasta căpitanul D'Arbout, 
a sărit sus, şi Dumnezeu ştie ce S'ar fi în

tâmplat, dacă n-ar fi păşit la mijloc, s tând 
între cei doi rivali, un căpitan bătrân, care 
a ascultat conversaţia până în sfârşit, fără 
ca să fi luat parte la ea. 

— Domnilor, disputa aceasta a ţ inut 
foarte mult şi a-ţi ajuns aşa de departe, câ t 
afacerea nu se poate termina decât pe câmpul 
de luptă. 

Sentinţa a fost pronunţată şi cei doi 
| rivali s'au depărtat . 
! D-Voastră domnilor, susţineţi poate, că 
! căpitanul Paul ar fi fost extraordinar de iute; 

dânsul însă u'a văzut lucrurile astfel, el eră 
răpit cu totul ca să forţeze la luptă pe un 

; om, despre care credea, că n-are curaj. Ce 
I să-i faci, dacă eră preocupat? 
! D'Arbout s'a depărtat cu inima strinsă 
I de durere. El, care cu atâta precauţiune, a 
I înconjurat orice fel de ceartă, el care după 

cum ştiţi şi d-voastră, se înfioară într 'adevăr 
de duel, a înţeles, că e silit a-şi calcă prin
cipiile, jurământul , căci la din contră î-şi va 
pierde cinstea înaintea armatei întregi. 

Nu vreau să mai recapitulez a rgumen
tele, ce le-a adus"colonelul contra duelului, 
dar d-voastră ve-ţi concede, că totuş e ceva 
deosebit, ca un bărbat, care şi-a dovedit 
eroizmul exelent cel puţin în douăzeci de 
lupte, după modul de gândire milităresc 
să-şi piardă onoarea, pentrucă nu i-a plăcut 
să omoare un camerad, sau să se lase omorât 
de acela, care 1-a ofenzat pentru ceva lucru 
băgatei. 

Dar să revin la bietul D'Arbout; îndată 
s'a dus la cortul celui mai bun amic al său, 
căpitanul Meligan, un bărbat cu manieri 
dure, dar un bătrân luptător cu inimă de 
aur, din corpul regimentului al 5-lea de 
cavalerie. 

Meligan a lăsat să i-se povestească 
scena întreagă, apoi zise: 

— Ce vrei dragă amice? trebuie să 
te lupţi; Căpitanul Paul are lipsă de puţina 
instrucţiune, să i-o şi dai. Ce naiba! d-voastră 
sunteţi ofenzatul, d-voastră aveţi dreptul să 
alegeţi arma; eu aleg sabia, şi d-voastră aşa 
o lecţiune să-i daţi, ca să înveţe în viitor a 
fi complezant. 

D'Arbout eră desnădăjduit. 
— Aşadară nu mai e nici o cale de 

a încunjurâ lupta aceasta ? 
— De-a încunjurâ? Doară Vă temeţ i? 
— Meligan, dvoastră mă cunoaşteţi, 

ştiţi, că de nici un pericol nu mă îugrozesc 
şi aceasta nu odată am dovedit-o; dar ştiţi 
şi aceea, cât de mult condamn eu duelul. 

— N'am ce să fac d r a g ă . . . . Eu nu 
cunosc numai un expedient: domnul acela va 
trebui să-şi ceară scuzele dela d-voastră, dar, 
după celea ce a-ţi spus cred, că nu va ft 
aplicat la aceasta. 

„Dealtcum concrede-mi mie afacerea, eu 
o voi aplana cât ss poate mai bine. Secundanţii 
adversarului pot fi numai dintre oticerii r e - , 
gimentului, şi aceştia toţi vă iubesc şi vă s t i 
mează pe d-voastră; apoi vom potrivi astfel, 
ca duelul să se săyârşască mâne des de di
mineaţă, la cea dintâi - rănire; una-douâV. 
d-voastră îi faceţi o rană uşoară, şi să pune-
capăt la toate. 

— Mâne e. imposibil, conduc sentinela şi 
înainte de revărsatul zorilor, va trebui să. 
părăsesc tabăra. 
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— La dracu! asta te ir i tă; ar fi fost 
mai bine să sfârşeşti cât mai iute; Dar nu 
avem ce face; vom isprăvi in proxima zi liberă. 

Căpitanul D'Arbout toată noaptea un 
moment nu şi-a aflat odihnă; neîncetat ii 
apă rea înainte cadavrul lui Lucian Latignac 
Întins pe zăpada udată de sânge, şi numele 
lui Peyrussol amestecat în această afacere 
deplorabilă i-se iviâ ca presemnul unei nouă 
nenorocir i . . . In numele cinstei milităreşti, 
îi spuneau, că trebuie să se bată, cu toate 
că chiar onoarea îi dictă, ca mai bine 
să asculte de conştiinţă, decât de un pre-
judiţ iu prost. 

In fine la trei oare dimineaţa trimbiţa 
1-a chemat, s'a gătat de grabă şi în câteva 
minute eră pe cal şi se pregătea să deâ 
semnalul de plecare, când un călăreţ pă
şeşte în tabăra deja adunată; oficerul de co
mandă 1-a trimis să-i dea de ştire, că in 
pustie să ivesc cete mari de arabi. 

Momentan înştiinţară pe generalul ce 
conducea armata şi înainte de răsăritul 
soarelui, întreagă oştirea eră în arme, gata 
la ori-ce eventualitate. 

D'Arbout a primit ordinul, ca cu com
pania sa să meargă în cercetare; după o 
oară s'a reîntors să facă raportul despre mi
siunea încredinţată lui: la orizont erau trupe 
arabe, ce au ocupat înălţimile învecinate şi 
se pregăteau să ne atace. 

Folosind timpul liber de o clipă, a că
utat pe căpitanul Meligan. 

— Ne vom bate, zise, nu cu francezii 
ci cu duşmanii patrii, cu inimicii numelui 
creştin. Binecuvânt lupta asta dar presimţul î-mi 
spune, că ziua aceasta va fi tragică pentru 
mine. Aicia mi-e portofelul şi orolojul; dacă 
voi pică, fi bun trimite-le soţii mele. 

Ei, dar lasă gândurile. Cauza e afa
cerea proastă de eri seară. 

— Nu, dragă, nu cuget la duel, căci 
nu se va întâmplă: morţii nu se bat. Ră
mâneţi cu bine, Meligan, sperez, că din nou 
voi putea dovedi regimentului întreg, că că
pitanul D'Arbout, nu e laş. 

Şi zicând acestea, şi-a impintenat calul 
şi a rupt-o la fugă, ca să-şi reia locul. 

— încă-i capabil de a se lăsă să fie 
omorât! cugetă în sine Meligan, lucreţându-şi 
sprâncenele. 

Uitându-sâ în jur şi zărind pe căpitanul 
Paul s'a îndreptat direct la el şi 1-a chemat 
la o parte. 

— D-voastră ştiţi, domnule, că eu is 
secundantul lui D'Arbout şi până să va fi 
întâmplat duelul acesta, ar trebui să abstau 
dela ori-ce atingere cu dv., dar tare rai-i frică, 
că duelul d-voastră nu se va putea întâmplă, şi 
deoarece nime dintre noi nu poate şti, care 
va scăpă cu vieaţa din luptă, voiesc să vă 
iac cunoscut punctul meu de vedere, până 
când încă suntem întregi. 

„D-voastră domnule, a-ţi atacat dur pe 
un oficer, pe care toţi 11 stimează şi pe care 
îl găseşti la locul său; şi d-voastră a-ţi fă-
cut-o asta cu sânge rece şi fără nici un 
motiv, numai sub pretextul neeselicabil, ca 
să apăraţi pe un om ce şi-a perdut onoarea 
şi a fost dimis din armată. 

— Domnule căpitan, n'am obiceiu să 
primesc lecţii. 

— Deşi poate nu v-ar strică a vă însuşi 
acest obicei; dar, Iasă-mă, să sfârşesc, apoi 
răspunde. Domnul D'Arbout, care mi-i amic, 
se înfioară de duel; să ştii Însă, că eu nu 
mă înfiorez; D-voastră aruncându-i în faţă 
aşa nişte ofenze, pe cari un oficer nu are 

dreptul să le sufere, l-aţi silit să primească 
o luptă, pe care dânsul o urgiseşte. i 

„Dar, ştiţi d-voastră domnule, ce a-ţi ; 
făcut? Căpitanul D'Arbout se va lăsă să fie j 
ucu, ca să nu păcătuiască contra conştiinţii j 
sale, Iuptându-se, cu d-voastră şi să nu-şi • 
piardă onoarea respingându-vă provocarea. [ 
Veţi lipsi patria de uu militar curajos, din ,' 
cauza d-voastră regimentul va pierde pe cel j 
mai bun oficer al său. De altfel, domnule, | 
dacă ambii veţi rămânea întregi şi sănătoşi • 
am onorul să vă înştiinţez înainte, că Vă j 
stau la dispoziţie dovedind, că în regimentul j 
al 2-lea de spahii nu sunt laşi. 

„Până atunci însă, Ve-ţi face bine, dacă 
ve-ţi arătă astăzi, că d-voastră tot aşa sunteţi 
de curajos faţă cu inimicul, ca şi cu colegii. 
Rămâne-ţi cu bine domnule, nu uitaţi că 
după seara asta Vă stau la dispoziţie. 

Şi întorcându-şi calul se depărta, lă
sând pe căpitanul Paul într-o mare perplexi
tate. Eu cred, că ar fi dat mult, dacă nu se 
întâiniâ cu Peyrussel în cafeneaua din Algir, 
şi cu deosebire, dacă nu dă crezâmânt cleve
tirilor dejositoare, dar paharul s'a vă r sa t . . . . 
celealalte le ştiţi d-voastră. 

(va urma). 

Proprietar-editor: 
Redactor responz.: 

Aurel C D a m sa. 
3 

A u g u s t i n Gruiţia. 

T e s ă g e t e a z ă ? 
( A i d n r e r i ? ) 

Foloseşte Elsafluidul lui Fel ler şi Elsa-
hapurile lui Feler , a căror s ingur producent 
este EUGEN V. FELLER, farmacist de curte, 
Stubica, Centrale Nr. 122 (Zâgrâbmegye). 

I. Elzafluidul lui Feller e, după experienţele 
noastre, liniştitor de dureri, vindecător, înce
tează durerile; ropede şi sigur vindecă: reumă 
(spurc), slâbie de nervi, junghiuri în coaste, 
influenza, dureri de cap, de dinţi, de spate, 
amorţeală, durere de ochi, migrenă, şi multe 
alte morburi aci nepomenite! Fluidul Elsa alui 
Feller e folosit cu efect fără păreche la 
răguşaHt, catar, dureri de piept şi gât, şi 
morburi prevenite din curent ori răceală. 
Veritabil e numai dacă pe sticlă este numele 
„Feller". 12 sticle mici sau 6 duple ori 2 spe
ciale, K. 5, franco. 

II. Mai departe dorim a Vă aduce la cunoştinţă, 
că lumea foloseşte cu efect distins şi sigur 
Elsahapurile-Rebarbara purgative alui Feller, 
contra durerilor de stomac, sgârciuri, lipsă 
de poftă, arsuri de fiere, greaţă, ameţeală, 
rftgăeli, haemoroide şi alte conturbări de 
mistuire. — 6 cutii franco cu 4 coroane. — 
Să ne ferim insă de imitaţiuni şi la comande 
să adresăm acurat aşa: ^ 1 _ 3 0 

Eugen V. Feller, apotecar 

s t u b i c a Centrale 122 (comit. Zâgrao). 

CCOCiyXXXXX^OOOOGOCOOGOOOCaOOOOOG 
Muschong. Băile Buziaş 
Phonix^rieBuziaş 

S C U T I T A D E B A C T E R I I 
apă minerală naturală 

RECREAZĂ-VINDECĂ. RECREAZĂ-VINDECĂ 

S'a dovedit de cea mai cu efect 
contra morburilor de răruuchiu, de 
beşică, contra catarului cronic de 
rărunchiu, contra formărei nisipului 

şi a petri în beşica de apă. 

R e c o m a n d a t a d e m e d i c i . " * < § H | 

Depositul principal e la Gelb I. Blaj. 
(36) 3 3 - ? 

T H E C A M P B E L L 
renumita firmă engleză de Motoare liferează celea 

mai bineconstruite şi durabile 

• Motoare şi Locomobile • 

cu Benzin, 
Olein crud, 
Gaz şi Sugă
tor de gaz . 

Mânarea cea mai ieftină, mai sigură şi 
mai neconturbată. 

Preţuri echitabile. Condiţiuni de plată 
favorabile. Garantă în toate privinţele. 

R e p r e z e n t a n t g e n e r a l : 

Kn r o m n ViVtnv BUDAPEST, V I , L i s z t 
O r a n j l V l C l O r Ferencz-tér Nr. 9. 

Telefon 6 4 - 6 4 . (80) 6 - 2 6 

0 C C C C O 3 3 ü C C C 0 C C * ^ ^ 

G U S T A V A. H A I S E R 
cure lar şi ş e lar 

Medgyes, Brückengasse Nr. 1. 
Ofereşte producte din atelierul 

propriu: Juguri pentru cai schimbă
toare pentru vaci şi boi. Hamuri de 
toate speciile executate solid şi cu 
pricepere. Şeie comune, Şele engleze 
(Pritsche), Chingi ş. a. (75) 9 -12 

Lemne de foc. 
Dela domeniul baronului Carol Bru-

ekenthal, din Mikeszâsza se vând, (până ajunge 
depozitul), 800 stângeni metrici lemne de foc 
de prima clasă, cu vagonul, pe lângă anti
ciparea preţului sau rambursa (Nachnahme). 

în gara Mikeszâsza costă un vagon, 
conţinând 5 V a stângeni de pădure: lemne 
crepate de fag Cor. 128; lemne crepate de 
stejar Cr. 118 şi lemne rotunde mestecate 
Cor. 108. 

Comándele, cari se pot efeptui Îndată 
sunt a se adresă la Johann Jekel, admi
nistratorul domeniului în Mikeszâsza. 

(91) 3 - 6 

A a p ă r u t : Elenii Népiskola ÉrtesitS 
konyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. -f- 10 fii. porto 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba-
lăzsfalva. 



U N I R E Av Nr. 45. 

Picurile de stomac ale 
lui BRÂDY 

provăzute eu marea de scutinţi: 
Vergură Măria de Mariaczell, 
In decurs de 30 de ani Intr'atat 
s'au răspândit Încât nici într'o 
casă na pot lipsi. Ca neajnns 
efect se folosesc aceste picuri 

In contra stricării stomacului, a 
arsurii de stomac, a tncuierii 
scaunului, sgărciului de stomac 
ţi cap, a vomării, insomniei, ane
miei ţ. a. 

Se află de vânzare In toate 
farmaciile: 1 sticli mare cor. 1-40 sticlă mică 80 fii. 
— Pe postă se poate comandă dela farmacia 
B R Â D Y K. a „Magyar Kirdlyhox", Becs I., 
Fleischmarkt 1., Depot 241. 

Să fim atenţi la marca de scutinţă, care 
reprezintă pe Vergură Măria de Mariaczell, 
precum şi la pachetarea roşie şi a subscrierii 
care este copia celei de pe chipul aci alăturat 

(17) 10—20 

Numai odată în 100 de ani 
afli ocaziune să poţi cumpără aşa o cali
tate bună şi aşa ieftin pomi şi alte 
producte din şcoală de pomi. Nimeni să 
nu Întârzie a se folosi de buna ocaziune, ci 
să comande Îndată pânăce ţine proviziunea. 
Din cauza curăţirii totale a răsadniţei (pepinie-
riei) se rând cu preţuri reduse: Pomi, 
Tufe dacorative, Acuminoase, Pădureţi şcl. 

Frideric Caspari şi soţul 
Medgyes, Nagy-klikliilomegye. : 

:, La cerere Preţcurant gratis. = 
(81) 6—16 

(82) 5 - 1 0 

Birou de informaţie. 
Cunoscând multele lipsuri ale 

publicului românesc din provincie, 
m'am hotărît să deschid în Buda
pesta un Birou de informaţie. 
Orice informaţie referitor la petiţiile 
înaintate la ministerii, Curie, jude
cătorii etc., orice informaţii comer-
oíale şi în general în orice cauză 
— dau în decurs de 2—3 zile ori 
şi cui, rezolvând toate chestiile în 
modul cel mai cinstit. 

Pac mijlociri comerciale, co
mande, etc. 

Taxa pentru informaţie 3 car. 
şi spesele de poştă pentru răspuns. 

L . O l a r i u , 
Budapest, Lajos-utcza 141 UI/19. 

A apărut: 

Carte de cetire maghiară pentru cla

sele: V. şt V i . a şcoalei primare cu limba 

de propunere română, de loan í. Negruţiu 

şi Petru Ungurean. Carte aprobată pentru 

şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 

95,421 — 1910. 

L o c « t e s c h i s . 

J u c ă r i e d e c o p i l 

e s t e a s p ă i â cu s ă p u n d e aiui 
SCHICHT, c ă d e o d a t ă si c u r ă -
t e s t e si a l b e ş t e rufele, cruţă t o a t ă 
t ruda si s forţarea . 

(42) 6 - 7 

S i n g u r u l i n s t i t u t de a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
= S I B I I U = = = . ' 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
~ recomandă -

A s i g u r ă r i împot r iva focului ţ * § 
pentru edificii, recolte , mărfuri, maşini , m o 

bile etc. în condiţii a v a n t a g i o a s e şi cu 
~ premii ieft ine. — 

-Hh A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă -§•+-
(pentru preoţi şi învăţători confesionali romani 
gr.-cat. avantagii deosebite) pe cazul morţii cu 
termin fix; asig. de zestre şi asig. poporale pe spese de 
înmormântare. Mai departe contra accidentelor, infracţiei 
= (furt prin spargere) asig. p. pagube la apaducte, 

i n 

súmele plătite pentru pagube de foc până Ia 
finea anului 1909 K. 4,831,168 18 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 4 ,571 ,03551 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului ÎW»»}^» " ^ Ş J g . Z 
Fonduri de intemeiare şi de receryă . . . . „ 2,309,387 — 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit In 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cereuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

servieiul institutului. = = 
(2i 4 0 - 5 2 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 (K 
premiat eu medalia cea mare. 

Turnători,: i e clopote şi fabrica de scanna d ì fer p a n t r a 
———-—~ş elepots a lui ~ 

AIÎÛIÏÏÏ lû fûf l î 
to ra-Faoro 3 40—52 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi de fer bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de mult» 
ori premiate, cari 'sunt provâzuta 
în partea superioară — ca violiaa= 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea aw un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tam vechiu, aşa, că un clopot pa-
teat de S27 kg. este egal îa te
nul unui clopot de 461 kg. f i c a t 
după sistemul vechiu . Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătnt, de sine stătă
toare, — spre preadj listarea clo
potelor vechi cu adjustare de fer 
bătut — ea şi spre tataarea de 
tea»* de aretal. 

Preteuranturi ilustrate s* trimit la cerere gratuit şi frante)-


